



保密★启用前

# 湛江市 2021 年普通高考测试(二)

## 语 文

注意事项：

2021.4

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一)现代文阅读 1 (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

从夏商直到春秋时期,文学传播以口头传播为主。那时虽然有了甲骨、金石、竹木简及帛丝等文字载体,但是由于受到各种限制,它们在文学传播方式中还不能居于主导地位。《汉书》中有“孔子纯取周诗,上采殷,下取鲁,凡三百五篇,遭秦而全者,以其讽诵,不全在竹帛故也”。也就是说,《诗经》虽然在秦代被焚毁,但是汉代还能完整保留下来,就是因为人们口口相传,不完全是依靠竹帛的记录。

西汉以后,直至唐代,随着统治者对文学典籍的重视,特别是造纸技术的不断提高,萌芽于先秦时期的抄写才真正成为文学传播的主要方式。(魏晋时期甚至出现了“佣书”,即专职抄写员。“佣书”的出现大大加快了文字的传播速度。当时著名诗人谢灵运的作品为世人追捧,出现过“每有一诗到都下,贵贱莫不竞写,宿昔之间,士庶皆遍”的场面。)

至于雕版印刷,有史可考的说法是源自唐初。进入五代时期,雕版印刷得到了统治者的鼓励。到了宋代,雕版印刷技术取得了空前的发展,清人编著的《书林清话》记载:“书籍自唐时镂版以来,至天水一朝,号为极盛。而其间分三类:曰官刻本,曰私宅本,曰坊行本。”描述了宋代雕版印刷呈现的特征——官府、私人 and 民间集体共同参与,刻书地域分布广泛,书籍种类和数量众多。

《宋史·邢昺传》载:景德二年(1005 年)夏,宋真宗到国子监视察,问及书籍刊刻情况,邢昺回答说:“国初不及四千,今十余万,经传正义皆备。”这当中就包括为宋朝统治阶层所推崇的韩愈作品集。

(摘编自郭平《宋代印刷术繁荣放大韩愈影响力》)

材料二:

北宋初期到中期,是印刷术逐渐成熟并渗入日常生活的阶段。这一时期的士人敏锐感受到了印刷术发展对传统阅读方式的冲击。急速增多的书籍对阅读速度提出了更高的要求,使士人不得不放弃抄本时代字斟句酌的反复咀嚼。获取书籍的便捷,在缓解记诵压力的同时,也在一定程度上导致了士人读书的粗疏。

尽管如此,时代确实在以不可逆转的趋势向前发展。士人的阅读方式和知识结构持续改变。曾让杜甫沾沾自喜的“读书破万卷”,对宋人而言不再是什么了不起的事。王安石自

称“自百家诸子之书，至于《难经》《素问》《本草》，诸小说无所不读”。欧阳修不但读书多，而且以读书为人生第一乐事，“至哉天下乐，终日在书案”。宋人的阅读量空前增长，知识面迅速拓宽，因而建立起淹通经史、学兼四部的新型知识体系。新型知识体系又促使他们的思考方式发生转变。新兴的文艺思想即在此基础上得以生长。

北宋中后期，宋代文艺思想迈入全面繁盛的阶段。印刷术发展对宋代文艺思想的潜移默化，于此时收获了累累硕果。首先，对学识积累的高度重视，成为此时期士人的共同追求。宋人以博学相尚。基于印本的易得和阅读速度的提升，士人们读书之多、学问之博，一般远超前代文人。据记载，有人对宋神宗说，苏轼文才可与李白相比，宋神宗回答：“不然，白有轼之才，无轼之学。”在他的眼中，论诗歌的天才，李白、苏轼或可比肩；而论学识的渊博，则李白一定不如苏轼。神宗的说法虽只是一己之见，但也反映了宋人对学识的重视程度之高。

其次，宋人不仅追求学识的积累，还追求学识的创造性转化。伴随知识增长而来的，是理性的判断和积极的思索。宋人不满足于知识的组合与叠加，而追求博学基础上的超越和探索属于自己的特色。这一倾向在诗学领域的体现尤为突出，“唐诗多以丰神情韵擅长，宋诗多以筋骨思理见胜”。哲理性、议论性的增强，是宋诗区别于唐诗的重要特征。智性思维和思辨色彩，也成为宋代文学及文艺思想的突出特色。

再次，知识面的大幅拓展与新型知识体系的建立，推进了文学内部各文体以及文学艺术各门类之间的交汇与整合，促生了集大成式的文艺思想观念。大量的阅读与坚实的储备，不但有助于宋人遍考前作，而且激励他们触类旁通、举一反三。就文学内部而言，各文体之间的相互勾连、相互影响极为突出，形成“破体为文”的重要观念。破体为文的现象在宋代文学中大量存在，以文为诗、以诗为词、以文为词、以文为赋、以赋为文……各文体之间的界限被频繁打破，作者不断吸收其他文体的特长，充分发掘各文体的表现潜能，丰富了文学的面貌。与此同时，文学又与书法、绘画、音乐等艺术门类交汇，碰撞出耀眼的火花。在音乐基础上，词的独特形制与艺术专长得以成型，进而成为宋代文学之突出代表。

从技术与经济发展的角度看，南宋印刷术达到极盛。随着印刷业的持续扩大，专门性的文艺批评著作得以迅速增多。其中尤其值得注意的，是宋人在“知识爆炸”之后的反思。知识的大幅增多，固然拓展了眼界，但也带来了许多困惑——面对众多庞杂的信息该如何取舍？对知识的依赖可以达到怎样的程度？知识积累是否是提升文学艺术境界的唯一途径？正是在这类反思中，主张“铺张学问”“点化陈腐”的江西诗风遭到反拨，闭门觅句的做法受到否定。

（摘编自周剑之《印刷术与宋代文艺思想之演进》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

A. 先秦时期，竹木简、帛丝等文字载体未能在文学传播方式中居主导地位，但秦朝之后《诗经》得以完整保留，仍与竹帛的记录方式有关。

B. 魏晋时期，专职抄写员“佣书”的出现大大加快了文字的传播速度，当时著名诗人谢灵运的作品迅速得到广泛传播就完全依靠了“佣书”。

C. 印刷术发展带来的不全是正面的影响，急速增多的书籍对宋代士人的阅读速度提出了更高的要求，在一定程度上导致了他们读书的粗疏。

D. 以文为诗、以诗为词、以文为词、以文为赋、以赋为文等做法丰富了文学的面貌，是文学内部各文体之间的界限被频繁打破的具体表现。

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯 (ID:bjgkzx)，获取更多试题资料及排名分析信息。

2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 从史料可知, 雕版印刷源自唐朝初期, 到宋代已取得空前发展, 呈现出了刻书地域分布广泛、书籍种类和数量众多等特征。
- B. 如果李白、杜甫与苏轼都生活在宋代, 那么李白就有可能在学识上赶超苏轼, 而杜甫也就更能体会到“读书破万卷”的乐趣。
- C. 唐诗宋诗各有特色, 唐诗胜在“丰神情韵”, 而宋诗胜在“筋骨思理”, 宋诗的智慧思维与思辨色彩是宋代文艺思想的折射。
- D. 两则材料对印刷术的论述各有侧重, 材料一侧重于论述它与文学传播的关系, 材料二侧重于论述它对宋代文艺思想演进的作用。

3. 下列各项中, 最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分)

- A. 雕版印刷所使用的版料, 一般是纹质细密且木质极为坚实的木材, 例如枣木、梨木、黄杨木等, 并需把它们锯成一块块木板。
- B. 唐朝后期雕版印刷逐渐普及开来, 长安、四川、淮南、江浙等地民间盛行雕印和出售日历、佛经、字书、诗文、占卜等书。
- C. 宋朝文学体裁多种多样, 不仅有词、诗歌、散文、话本小说、戏曲剧本等, 而且还有游记、科学说明文、笔记体小说等。
- D. 宋诗之所以形成“以学识为诗”的特色, 是因为宋人有重视学识的观念, 比如严羽认为诗歌“非多读书、多穷理, 则不能极其至”。

4. 材料一是文章的节选, 它在文章中处于最前面的位置, 理由是什么? 请简要说明。(4分)

5. 印刷术给宋代文艺思想的演进带来的影响是划时代的, 而宋人所走过的道路又能为当今的文艺工作者提供哪些启示呢? 请结合材料二谈谈你的看法。(6分)

## (二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

文本一:

这是一个浮躁的时代

余秋雨

这是一个浮躁的时代。

因此, 需要深入研究如何克服自己的浮躁。这是一个根本性的社会问题, 也是人心治理的关键。

对于年轻人来说, 心能静下来, 才华和潜能才能发挥出来, 不然, 一切的才华反而将束缚人的发展。

心是一切经验的基础, 它创造了快乐, 也创造了痛苦; 创造了生, 也创造了死。心的第一个层面是“凡夫心”, 这是会思考、谋划、欲求、操纵的心, 会暴怒的心, 忧郁不定、反复无常的心。但此外, 我们还有心的本性, 这是永恒的, 不被死亡以及任何外界事物触及。

说到底, 心性就是万事万物的本质。

历史上的圣人先哲, 用了不同的名词来修饰他们所悟到的真理, 但他们都是在阐述基本的心性。

基督教徒称之为“罪”, 印度教徒称之为“梵”, 佛教教徒称之为“空”。所有的宗教, 都有一个基本的核心, 并要求他的教徒用一生演化和体悟这个核心。这个核心就是心性。

现代的文明给了我们无穷多的好处,让我们认识了无限复杂的世界,但是另一个方面远远不如我们的祖先,那就是对心灵的认识。

心理学家们把人的思想和情绪进行极其烦琐的分析,这样分析的结果,是将人描绘成了充满矛盾、无限复杂的黑洞。并非说这种理论不对,而是这些理论的出现,正标志着现代文明一种令人担忧的倾向:我们正越来越远离单纯的、清澈的心灵。

我们平时被种种情绪、思想和欲望所主宰,但是有些时候,我们依然能极其清晰地、极其深刻地感受到自己的心灵:

可能是在欣赏一支美好的曲子,可能是在宁静清澈的大自然流连,可能是品尝着日常生活的点点滴滴。

当我们看到雪花翩然飘下,或看到太阳从山后缓缓升起,看到一束光线神秘缥缈地射进屋里,都可能让我们瞥见自己内心深处那无比宁静和美好的地方。

这些光明、安详、喜悦的时刻,都曾发生在我们每一个人身上,而且美妙得令人难以置信。

欲望使我们存在,而心灵决定我们存在的品质。

身居陋巷的颜回,只有粗粮清水但快乐无比;宗教的苦行者,可以在极其恶劣的生存条件下感受到常人难以感受到的幸福。是的,幸福本身不由你获得多少决定,而是决定于你感受到了多少。

因为心不曾被正确理解,如同它不了解自己一样,所以产生了不可胜数的哲学观念和主张。更有甚者,因为一般人不了解、不认识他们的心性,所以就继续在三界六道中流浪,经历痛苦。因此,不了解自己的心是严重的错失。

如何改变自己的这种情况呢?

这就要静观自己的内心,这看似简单,其实却代表着一种生活态度的改变。

从向外看转为向内看,从关注向外的索取追求到凝神触抚自己的内心生命。这对于大多数人来说是一种全新的体验。我们回避向内看的生活,因为一般人总有对自己内心的恐惧,更因为我们认为这不重要,留恋刺激热闹、嘈杂忙碌的生活。

在这个急功近利的世界,向内看被人认为是一种怯懦和消极的行为。是的,我们埋怨着过于繁忙的生活,却继续忙碌着为了能付得起钱去“休闲”,也就是跟随旅行团到某个同样人声鼎沸的地方走马观花。

我们没有真正理解的是,真正的财富、真正的悠闲、真正的风景,都只在人的内心。任何这些景象都可以打开人的心灵,认识到世界上无边无际的苦难。让人从这里了解到这世界广大深远的痛苦,让人的爱在这一刻启动。

慢下来。其实很多人的生活都是慌乱、浮躁的,几乎没有时间来回味、感悟生命的美好。将节奏慢下来,与自己灵魂互赖的人一起精致地生活。

每日抽出一点儿时间,凝神静观,重新回到我们本初的生命:赤子之心。

在愤怒、贪婪、嫉妒、烦恼、怨恨、欲望、恐惧、焦虑和纷乱时,仔细想想这些是否值得。人有时候得到了某些可以计算得到的好处,却污染了生命源头的活水。这是一种什么样的损失?

在记忆中回想那些给过我们挚爱、关切、帮助的人,重温每一个爱的细节。感激地回想,唤醒我们的爱,想象我们的爱从心中流淌出来,首先从我们最亲近的人开始,然后是亲戚、朋友、熟人、同事、邻居,然后是陌生人,甚至是我们不喜欢或难以相处的人,甚至是我们视为“敌人”的人。

最后,让我们的胸怀在爱中变得越来越广。

文本二：

我以前读《古文观止》，对里面的抒情散文如痴如醉，然后我专门将其中的一些作者的文集寻来阅读，结果我发现那些作者一生并没有写过多少抒情散文，也就是那三五篇，而他几十万字的文集中大量的诗词、论文、序跋，或者关于天文地理方面的文章。我才明白，他们并不是纯写抒情散文的，他们在做别的学问的过程中偶尔为之，倒写成了传世的散文之作。现在的情况也是这样，一些并不专门以写散文为职业的人写出的散文特别好。我读到杨振宁的散文，他写得好。就说余秋雨先生，他也不是以写散文为职业的。散文要写得有趣味，当然有形式方面的、语言方面的、节奏方面的许多原因，但还有一点，这些人会说闲话。我称之为闲话，是他们在写作时常常把一件事说得清楚之后又说些对主题可有可无的话，但是，这些话恰恰增加了文章的趣味。

(摘自贾平凹《我对当今散文的一些看法》)

6. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开篇便交代了背景——这是一个浮躁的时代，直入主题；结尾则在呼吁倡议中结束，升华了文章的主旨。
- B. 作者并没有对心理学家们进行烦琐分析后得出的理论持否定态度，只是认为其出现标志着我们的心灵日益复杂化。
- C. 作者在论述人们深刻地感受自己的心灵时，举了欣赏曲子、看雪花飘下等生活事例，自然地引发了读者的联想和想象。
- D. 文章在阐述人生哲理的时候善于比较分析，如“凡夫心”“心性”，“罪”“梵”“空”，“向外看”“向内看”等。

7. 下列与文本有关的说法，正确的一项是(3分)

- A. 当我们因为一处美丽的风景、一首动人的乐曲、一个亲人的微笑而感到内心宁静美好时，我们的心就彻底摆脱了凡夫之心。
- B. 颜回是孔门弟子，《论语》说他“人不堪其忧，回不改其乐”，文本一提到他，旨在论述人在贫穷中也能保持快乐的道理。
- C. 心灵决定我们存在的品质，人之所以经历痛苦，很大程度是因为不了解自己的心性，具体解决办法便是静观内心。
- D. 《古文观止》从《左传》中选文最多，它从其中选的《曹刿论战》《邹忌讽齐王纳谏》《烛之武退秦师》等文章，都脍炙人口。

8. 身处浮躁时代的我们应该如何克服浮躁？请结合文本一简要概括。(4分)

9. 如果要以“佳文之趣味”为题写一篇关于文本一的小评论，请结合文本列出行文要点。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

沐晟，字景茂，少凝重，寡言笑，喜读书。太祖爱之。历官后军左都督。建文元年嗣侯。就镇，亡何，思伦发死，诸蛮分据其地，晟讨平之。以其地为三府二州五长官司，麓川遂定。初，岷王封云南，不法，为建文帝所囚。成祖即位，遣归藩，益骄恣。晟稍持之。王怒，谮晟。帝以王故语晟，贻书岷王，称其父功，毋督过。永乐三年，八百大甸寇边，遣贡使，晟会车里、木邦讨定之。明年大发兵讨交趾，拜晟征夷左副将军，与大将军张辅异道自云南入。遂由蒙自径野蒲斩木通道，夺猛烈、拥华诸关隘。舁舟夜出洮水，渡富良江，与辅会师。共破多邦城，捣其东西二都，荡诸巢，擒伪王黎季犛。论功封黔国公，岁禄三千石，予世券。交趾简

定复叛命晟佩征夷将军印讨之。战生厥江，败绩。辅再出帅师合讨，擒定送京。辅还，晟留捕陈季扩，连战不能下。辅复出帅师会晟，穷追至占城，获季扩，乃班师。晟受上赏。十七年，富州蛮叛，晟引兵临之，弗攻，使人警晓，竟下之。仁宗立，加太傅，铸征夷将军印给之。沐氏继镇者，辄予印以为常。宣德元年，交阯黎利势炽，诏晟会安远侯柳升讨之。升败死，晟亦退兵。群臣交劾晟，帝封其章示之。正统三年，麓川思任发反。晟抵金齿，与弟昂及都督方政会兵。政为前锋，破贼沿江诸寨，大军迓北至高黎共山下，再破之。明年复破其旧寨。政中伏死，官军败绩。晟引还，恇惧发病，至楚雄卒。赠定远王，谥忠敬。晟席父兄业，用兵非所长，战数不利。朝廷以其绝远，且世将，宽假之。而滇人慑晟父子威信，庄事如朝廷。

(节选自《明史·沐晟传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 交阯简定复叛/命晟佩征夷将军印/讨之战生厥江/败绩/辅再出帅师合讨/擒定送京师/辅还/晟留捕/陈季扩连战不能下/
- B. 交阯简定复叛/命晟佩征夷将军印/讨之战生厥江/败绩/辅再出帅师合讨/擒定送京师/辅还/晟留捕陈季扩/连战不能下/
- C. 交阯简定复叛/命晟佩征夷将军印讨之/战生厥江/败绩/辅再出帅师合讨/擒定送京师/辅还/晟留捕陈季扩/连战不能下/
- D. 交阯简定复叛/命晟佩征夷将军印讨之/战生厥江/败绩/辅再出帅师合讨/擒定送京师/辅还/晟留捕/陈季扩连战不能下/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 太祖，文中指明朝开国皇帝朱元璋的谥号，谥号是皇帝于庙中被供奉时所称呼的名号。
- B. 归藩，是指回到封地。藩即封建王朝分封的属地或属国，被分封的人称为藩王。
- C. 石，容量单位，一石是十斗。文中“三千石”指沐晟每年的俸禄是三千石粮食。
- D. 太傅，古代职官，始于西周，秦朝时期曾被废止，以后各朝代都有设置，但多为虚衔。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 沐晟讨伐诸蛮，安定了麓川。思伦发死后，麓川地区被各蛮族分割占据，沐晟征讨平定了他们，并在麓川设置府州和长官司，使那里安定了下来。
- B. 沐晟为人正直，遭岷王诬陷。沐晟约束骄横恣肆的岷王，遭到岷王忌恨，岷王就诬陷他意图谋反作乱，但皇帝称赞沐晟父亲的功劳，没有责罚沐晟。
- C. 沐晟出身将门，用兵非所长。沐晟虽然继承了父兄的功业，但并不擅长用兵，在讨伐交阯简定的战争中，沐晟与张辅合力才取得了最终的成功。
- D. 沐晟战事不利，但恩宠不变。他虽在征战中多次失利，群臣也曾弹劾他，但皇帝念在他家世代担任将领，而且其封地偏远，就宽容他而不予治罪。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 八百大甸寇边，遏贡使，晟会车里、木邦讨定之。

(2) 富州蛮叛，晟引兵临之，弗攻，使人警晓，竟下之。

14. 沐晟“恇惧发病”的原因有哪些？请简要回答。(3分)

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(ID:bj-gaokao)，获取更多试题资料及排名分析信息。

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

题润州多景楼<sup>①</sup>(节选)

刘 过<sup>②</sup>

西风把酒闲来游,木叶渐脱人间秋。  
烟尘茫茫路渺渺,神京<sup>③</sup>不见双泪流。  
楼高思远愁绪多,楼乎楼乎奈汝何?  
安得李白与王勃,名与此楼长突兀。

【注】①多景楼:在江苏镇江市东北北固山上。②刘过(1154—1206),字改之,南宋文学家。③神京:神州京师。此指北宋都城汴京。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 树叶渐渐黄落时,诗人乘闲登上多景楼远望,但是烟雾、尘沙弥漫天空。  
B. 诗人在第六句运用叠词的艺术手法和疑问句式,感叹此楼让人愁绪无限。  
C. 最后两句提到李白与王勃,突出他们名声之大,反衬诗人写不出优秀诗文。  
D. 诗人借登上多景楼后的所见所感,抒发了怀才不遇、家国恢复无望的伤感。

16. 有学生读了刘过此诗后,询问道:“‘西风’是物,怎么能够‘把酒’呢?‘神京’是地名,怎么能够‘不见’呢?”请你结合对诗句的分析,为他解疑。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)李商隐《无题》中的“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_”两句,既暗示出女方的思念和忧愁,又推测想象了对方的相思之苦。

(2)在《赤壁赋》中,苏轼指出“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_”,因此长江等物不值得羡慕。

(3)杜鹃鸟,又名子规,是诗词中常出现的意象之一,被诗人词客称为“天地间愁种子”。作为悲苦愁怨的代表,关于它的诗句或词句有“\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

冬,终也,万物收藏也。田间劳作结束,农作物收晒完毕,“粮入仓,菜入窖”,朔风始起,万物境藏。

寒塘萧瑟,寥落残败的荷收敛了“映日荷花别样红”的明艳和“莲叶何田田”的舒张,此时只剩下根根枯管、片片残叶,随寒风轻摇。枯荷残叶,窸窣窸窣地诉说着夏日里的风韵。倘若来一场冷雨,倒也熨帖了李义山“留得枯荷听雨声”的心境。( ),有了铮铮铁骨,坚守着生命倔强的风骨,孕育着灼灼其华的气象。

远山空旷,乔木的高耸,抖落满树繁花,只剩余下枝枝杈杈在光影里交错,自己枯瘦冷寂的树枝,指向苍穹。它以风为笔,于苍茫大地上,挥斥质朴的道劲。走近细看,枝条上已经长出了一些比米粒还小的芽苞,裹在黑色的鞘壳里偷偷地窥出一点儿嫩绿或娇红,深深浅浅地蕴蓄着勃发的生机。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(ID:bj-gaokao),获取更多试题资料及排名分析信息。

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 枯萎、残落了,历经风吹雨打,可是依然直立  
B. 历经风吹雨打的荷,枯萎了,残落了,却依然直立  
C. 历经风吹雨打,枯萎了,残落了,却依然直立的荷  
D. 依然直立的荷,枯萎了,残落了,却历经风吹雨打

19. 下列各项中,和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)

- A. 山河破碎风飘絮,身世浮沉雨打萍。  
B. 三万里河东入海,五千仞岳上摩天。  
C. 野桃含笑竹篱短,溪柳自摇沙水清。  
D. 战士军前半死生,美人帐下犹歌舞。

20. 文中画横线的语句有语病,请修改。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

如果你去近海浮潜,就会发现,①。因为近海是造礁珊瑚的地盘,黄褐色套装是造礁珊瑚的标配。严格说来,造礁珊瑚的珊瑚虫本身近乎透明,之所以呈现黄褐色,②。

虫黄藻是一种单细胞海藻,直径只有微米级别。它体内配备“光合色素”,有光就能通过光合作用过“自养”生活,这种光合色素呈现的颜色就是黄褐色。

在海水中,虫黄藻是能独立生活的,但它更愿意做珊瑚的“房客”:因为这样不仅能受“房东”庇护,还能坐收二氧化碳等光合作用原料;而它生产的有机物和氧气,③,权当交了“房租”。不过虫黄藻只在光线充足的浅海生活,所以黄褐色套装,只在浅海珊瑚中流行。

21. 在上文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

22. 请用三个句子解说造礁珊瑚呈现黄褐色的原因,三个句子要构成递进关系。总共不超过70个字。(5分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

有政协委员在《关于防止男性青少年女性化的提案》中指出,男孩们缺少了“阳刚之气”,应予改变。教育部发表答复函称,将“适度改进体育教师教学方法、形式,更加注重学生‘阳刚之气’的培养”。

此事在两会期间引发热议。有人认为男孩确实应该刚强有为、雄深雅健,不该太女性化。有人认为“女性”并非贬义词,男孩女性化无可厚非。有人认为“阳刚之气”不是“猛男”“直男”的代名词,不能只是强健其体魄,更应该坚强其精神。也有专家指出:当下一些男孩相对柔弱的状态值得重视,“但人类的气质天然多元,并无高下、贵贱、好坏之分”……

对此,校团委准备召开“青年风貌气质”的主题讨论会,请你写一篇发言稿,谈谈你的认识 and 思考。

要求:自拟标题,自选角度,确定立意;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(ID:bj-gaokao) 获取更多试题资料及排名分析信息。

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

有政协委员在《关于防止男性青少年女性化的提案》中指出,男孩子们缺少了“阳刚之气”,应予改变。教育部发表答复函称,将“适度改进体育教师教学方法、形式,更加注重学生‘阳刚之气’的培养”。

此事在两会期间引发热议。有人认为男孩确实应该刚强有为、雄深雅健,不该太女性化。有人认为“女性”并非贬义词,男孩女性化无可厚非。有人认为“阳刚之气”不是“猛男”“直男”的代名词,不能只是强健其体魄,更应该坚强其精神。也有专家指出:当下一些男孩相对柔弱的状态值得重视,“但人类的气质天然多元,并无高下、贵贱、好坏之分”……

对此,校团委准备召开“青年风貌气质”的主题讨论会,请你写一篇发言稿,谈谈你的认识和思考。

要求:自拟标题,自选角度,确定立意;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

语文试题 第8页(共8页)

# 语文参考答案及评分标准

2021.4

1. (3分)B 【解析】“完全依靠”错,根据材料一第一段可知,说法过于绝对。
2. (3分)B 【解析】选项中“李白就有可能在学识上赶超苏轼”的假设是建立在“李白在学识上不如苏轼”的基础之上的,而原文“论诗歌的天才,李白、苏轼或可比肩;而论学识的渊博,则李白一定不如苏轼”是宋神宗的观点,以此为依据进行推断是不合理的。
3. (3分)D 【解析】A项只是在说雕版印刷版料的选择,与宋代文艺思想之演进无关。B项内容是关于唐朝的,不是宋朝的。C项只是在说宋朝文学体裁多样,与印刷术和宋代文艺思想之演进都无关。只有D项合乎材料二中宋人重视学识的内容。
4. ①文章论述的内容是宋代印刷术繁荣放大韩愈影响力,则宋代印刷术的情况属于背景性材料,应处于文章最前面,而节选部分正是这一内容。②节选部分最后提到韩愈,从结构上讲,显然是要引出下文的关于韩愈情况的论述。(每点2分,共4分。意思对即可)
5. ①高度重视学识的积累;②运用理性思维,创造性转化知识;③触类旁通、举一反三,注重文艺各门类之间的交汇与整合;④善于反思,在反思中提升自我。(每点2分,共6分。答出其中三点且意思对即可。)
6. (3分)D 【解析】文章没有比较分析“罪”“梵”“空”三个概念。
7. (3分)C 【解析】A项错在“彻底摆脱了凡夫之心”。“凡夫心”是会思考、谋划、欲求、操纵的心,可以超越但不能摆脱。B项错在“旨在论述人在贫穷中也能保持快乐的道理”。文中颜回的事例,论述的是“心灵决定我们存在的品质”。D项中《邹忌讽齐王纳谏》出自《战国策》。
8. ①静下来,保持心性,感受心灵;②静观内心,从向外看转为向内看;③慢下来,找回本心;④懂得感恩,用爱心治愈浮躁。(每点1分,共4分。意思对即可。)
9. ①形式之趣味:文章的段落多而短小,活泼自由,易于突出作者的思想,易于思绪的切换与推进。②节奏之趣味(语言之趣味):文本语言有时是短句,有时是长句,或轻快,或沉重,节奏多变。③闲话之趣味:文中多处运用了闲笔,如谈到“我们依然能够感受心灵”后,写了具体的生活画面、大自然的美好瞬间,在丰富文章内容内容的同时,唤起了读者种种体验,令人倍感亲切。(每点2分,共6分。意思对即可。)

关注北京教育考试院官方微信: [北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](https://www.gkzxx.com), 获取更多试题资料及排名分析信息。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的建设理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯